

最高法终审宣判王老吉与加多宝红罐凉茶包装装潢纠纷案

王老吉与加多宝共享包装权益

新华社北京8月16日电 最高人民法院16日在第一法庭对上诉人广东加多宝饮料食品有限公司与被上诉人广州王老吉大健康产业有限公司、广州医药集团有限公司擅自使用知名商品特有包装装潢纠纷上诉两案进行了公开宣判。最高人民法院终审判决认为,广药集团与加多宝公司对涉案“红罐王老吉凉茶”包装装潢权益的形成均作出了重要贡献,双方可在不损害他人合法权益的前提下,共同享有“红罐王老吉凉茶”包装装潢的权益。

2012年7月6日,广药集团与加多宝公司于同日分别向法院提起诉讼,均主张享有“红罐王老吉凉茶”知名商品特有包装装潢的权益,并据此诉对方生产销售的红罐凉茶商品的包装装潢构成侵权。广东省高级人民法院一审认为,“红罐王老吉凉茶”包装装潢的权益享有者应为广药集团,大健康公司不构成侵权。由于加多宝公司不享有涉案包装装潢权益,故其生产销售的一面“王老吉”、一面“加多宝”和两面“加多宝”的红罐凉茶均构成侵权。一审法院遂判令加多宝公司停止侵权行为,刊登声明消除影响,并赔偿广药集团经济损失1.5亿元及合理维权费用26万余元。

加多宝公司不服两案一审判决,向最高人民法院提起上诉。最高人民法院终审判决认为,本案中的知名商品为“红罐王老吉凉茶”,在红罐王老吉凉茶产品的罐体上包括“黄色王老吉文字、红色底色等色彩、图案及其排列组合等组成部分在内的整体内容”,为知名商品的特有包



装装潢。广药集团与加多宝公司均主张对红罐王老吉凉茶的特有包装装潢享有权益,具体而言,作为“王老吉”注册商标的权利人,广药集团认为,因“王老吉”商标是包装装潢不可分割的组成部分,并发挥了指示商品来源的显著识别作用,消费者当然会认为红罐王老吉凉茶来源于“王老吉”商标的权利人,而配方、口味并不会影响消费者对商品的识别和判断。作为红罐王老吉凉茶曾经的实际经营者,加多宝公司认为,包装装潢权益与“王老吉”商标权的归属问题各自独立,互不影响。消费者喜爱的是由加多宝公司生产并选用特定配方的红罐王老吉凉茶,本案包装装潢由加多宝公司使用并与前述商品紧密结合,包装装潢的相关权益应归属于加多宝公司。

最高人民法院对此认为,结合红罐王老吉凉茶的历史发展过程、双方的合作背景、消费者的认知及公平原则的考量,因广药集团及其前身、加多宝公司及其关联企业,均对涉案包装装潢权益的形成、发展和商誉建树,各自发挥了积极的作用,将涉案包装装潢权益完全判归一方所有,均会导致显失公平的结果,并可能损及社会公众利益。因此,涉案知名商品特有包装装潢权益,在遵循诚实信用原则和尊重消费者认知并不损害他人合法权益的前提下,可由广药集团与加多宝公司共同享有。在此基础上,广药集团所称加多宝公司生产销售的红罐凉茶商品,以及加多宝公司所称大健康公司根据广药集团授权生产销售的红罐凉茶商品构成擅自使用他人知名商品特有

包装装潢权益的主张,均不能成立,对广药集团及加多宝公司的诉讼请求均予以驳回。

最高人民法院还在终审判决中指出,知识产权制度在于保障和激励创新。劳动者以诚实劳动、诚信经营的方式创造和积累社会财富的行为,应当为法律所保护。知识产权司法保护应当以维护有序规范、公平竞争、充满活力的市场环境为己任,并为社会公众提供明确的法律预期。知识产权纠纷常产生于复杂的历史与现实背景之下,权益的分割和利益的平衡往往交织在一起。对这类纠纷的处理,需要我们充分考量和尊重纠纷形成的历史成因、使用现状、消费者的认知等多种因素,以维护诚实信用并尊重客观现实为基本原则,严格遵循法律的指引,公平合理地解决纠纷。最高人民法院正是基于上述立场和基本原则,确认双方在不损害他人合法权益的前提下,可以共同享有涉案知名商品特有包装装潢权益。广药集团与加多宝公司,均曾为“王老吉”品牌商誉的积累,作出了积极的贡献。在有效提升企业知名度的同时,也获得了巨大的市场利益。但在“王老吉”商标许可使用关系终止后,双方所涉知识产权纠纷不断,涉诉金额巨大,引发了社会公众的一些关切与担忧,还有可能损及企业的社会评价。对此,双方应本着相互谅解、合理避让的精神,善意履行判决,秉持企业应有的社会责任,珍视经营成果,尊重消费者信赖,以诚实、守信、规范的市场行为,为民族品牌做大做强,为消费者提供更加优质的产品而努力。

外交部提醒:警惕不法分子假冒使领馆实施电信诈骗

新华社北京8月16日电(闫子敏 黄翰铭)针对近期有不法分子假冒中国驻外使领馆名义对中国公民实施电信诈骗,外交部发言人华春莹16日提醒说,中国公民不要轻信任何以中国驻外使领馆名义索取信用卡个人财务信息、要求转账或汇款的电话及邮件等,务必提高警惕。

华春莹说,近日,中国驻多个国家使领馆反映,有不法分子假冒中国驻外使领馆官员给当地中国侨胞打电话,谎称当事人护照或旅行证件到期、信用卡被盗刷或牵涉国际刑事案件等,要求受害人按其提供的电话号码回拨或提供个人银行账户缴纳相应费用,以此实施电信诈骗。

她表示,中国外交部对此高度关注,已和多个驻外使领馆多次就此发布提醒,提示中国公民不要轻信任何以中国驻外使领馆名义索取信用卡个人财务信息、要求转账或汇款的电话及邮件等。如接到类似涉嫌诈骗的电话、邮件等,务必提高警惕。如有疑问,可通过中国驻当地使领馆官方网站提供的联系方式进行核实。

世界最大跨度铁路刚构连续梁合龙

新华社福州8月16日电(记者齐中熙)经过900个日夜艰难奋战,中国铁建承建的世界最大跨度铁路刚构连续梁——南龙铁路正线闽江特大桥16日成功合龙,标志着南龙铁路建设取得重大突破。

据中国铁建南龙铁路项目一工区负责人王永锋介绍,该桥全长1066.41米,主跨最大跨度达216米,为目前世界最大跨度铁路连续刚构梁,最大梁高为16.5米(加墩梁结合部18.93米),最大墩高为61.5米,合龙段梁高7.5米,水深平均达17米,属典型的深水、高墩、大跨桥梁结构,为南龙铁路全线重点控制性工程。

据悉,南龙快速铁路是国家铁路网和福建省“三纵六横九环”铁路网的重要组成部分,新建正线长度约246公里。项目建成后,从南平到厦门只需2.5个小时,从南平到龙岩只需1个小时,将进一步完善区域路网布局,改善闽北、闽中、闽西等地区交通条件。

全国已有数十起侵害未成年人权益被撤销监护人资格案件

新华社北京8月16日电(姜蒲 卢高峰)记者日前从民政部获悉,自2014年12月《关于依法处理监护人侵害未成年人权益行为若干问题的意见》印发以来,全国各地已有数十起侵害未成年人权益被撤销监护人资格案件。

在目前的案件中,遗弃或拒不履行监护职责,强奸、性侵和猥亵,虐待和暴力伤害为三种主要类型。全国至少24个省(市)已有因侵害未成年人权益被撤销监护人资格案件,其中撤销监护权案例较多的省份有江苏、浙江、广东、山东、四川等。

在已发生的案例中,提起撤销监护人资格的申请主体包括未成年人的祖父母、外祖父母、其他监护人、关系密切的其他亲属、村(居)委会、民政部门及其设立的未成年人救助保护机构和福利机构等,其中民政部门或其下属的救助保护机构和福利机构提出申请的数量较多。

在安置方面,未成年人在无其他亲属或合适的担任其监护人时,一般由当地福利院承担抚养和照料工作。社会工作者及其他专业人员也积极参与调查评估、社会观护、心理辅导等救助工作。

微信“红包赌局”涉案3000万元 两犯罪嫌疑人被批捕

据新华社长沙8月16日电(记者陈文广)日前,湖南永兴县人民检察院以涉嫌开设赌场罪对犯罪嫌疑人刘某贤、徐某批准逮捕。

据介绍,2016年9月,犯罪嫌疑人刘某贤、徐某等人合伙建立了一个叫“烟雨阁”的微信群,以抢红包“斗牛”的形式聚集200余人在微信群里进行赌博。这一赌博群分工明确,群内有群主、财务、兑奖员、管理员、机器人、发红包等。

参赌人员通过支付宝或微信转账、银行转账的形式从犯罪嫌疑人刘某贤处按1:1购买分值,参赌人员按照“烟雨阁”赌博群制定的规则进行抢红包和下注,由机器人统计输赢情况,最高赔率可达18倍。

犯罪嫌疑人刘某贤、徐某等人通过抽水等手段获利。经查,2016年9月至2017年6月27日,这一赌博群平均每天开奖180局,每局抽水至少150元,每天抽水达5万元以上,犯罪嫌疑人共获利数百万,涉案金额达3000余万元。

据介绍,这一赌博群最终因为群众举报,3名犯罪嫌疑入落网,2名主要犯罪嫌疑人被逮捕。目前,案件正在进一步侦办中。

一套银行卡叫卖1500元以上 被用来诈骗和洗黑钱

——非法买卖银行卡调查

新华社“新华视点”记者 郑良 魏董华

近日,福建龙岩市中级人民法院对一起公安部督办特大买卖身份证、妨害信用卡管理案作出终审判决。犯罪分子黄某非法买卖银行卡2735套,犯妨害信用卡管理罪、买卖身份证件罪,被判处有期徒刑9年。

“新华视点”记者调查发现,目前,一套包含身份证、手机卡、网银U盾等资料齐全的银行卡,在网上售卖价格达1500元以上。有专门的团伙收购各种卡证后,雇人到银行开卡转账。犯罪团伙使用这些“实名不实名”的银行卡,从事电信网络诈骗、网络赌博、洗钱等犯罪行为。

有网站公然收购身份证和银行卡

记者在QQ查找群中搜索“卡”,弹出不少含有“开卡”“信用卡提额”等内容的QQ群。记者加入一个“开卡”群,发现里面有成员640多人。入群之后,不断有人发布广告,声称收购身份证、手机卡、银行卡,或者招收开卡人员。

有一个收购身份证的广告称:“高价回收身份证,1985年到1992年出生的,150元一张”。

记者联系一名在群里招收开卡员的人,其称:“开卡员只需拿自己的身份证到任何一家银行开卡,不管一类、二类账户我们全收。但是,在银行开卡时必须用我们提供的手机号码。”记者提出,用自己的身份证办理银行卡交给别人使用,会不会产生不良影响?对方说,银行卡是用来注册淘宝账户刷信誉的,不会对开卡人有影响。

不同的银行卡价格不同。普通银行

卡售价70元,开通网上银行的银行卡可以卖到两三百元,如果提供了U盾、手机卡、身份证等资料的银行卡,则可以卖到1500元以上。

记者在百度搜索“银行卡、QQ、代办、出售”等关键词,不时出现售卖银行卡的信息。记者点开一家名为“皇冠银行卡购买中心”的网站,网页上显示:“本处有大量真实办理的全国各地各大银行全新银行卡长期供应。卖卡讲诚信,淘宝担保交易。”此外,该网站还提供“按需求购银行卡”服务。

根据网站提供的QQ号码,记者联系上一名工作人员,其称:“银行卡、身份证、U盾、手机卡全套售价1500元,各个银行卡价格相同”,如果“不带身份证,只是银行卡和U盾,价格为1000元”。

售卖的银行卡“实名非真人”,被用来实施各种犯罪

据了解,龙岩黄某非法买卖的2735套银行卡资料齐全,包括居民身份证、银行卡U盾、手机卡等。这些黑银行卡是如何办理出来的呢?

公安机关调查发现,黑银行卡的源头在于身份证和手机卡。犯罪分子田某在深圳以每张50元的价格向拾荒者、农民工收购身份证2000多张,然后加价卖给专门收购身份证的团伙。案件中的另一个犯罪分子朱某,在深圳经营一家买卖手机卡的店铺。他通过QQ号码在网上发布信息,买到了上万张手机卡加价出售。

龙岩市公安局新罗分局刑侦大队副大队长曾佳武说:“有了这些身份证和手机卡,犯罪团伙冒用他人身份开设银行

卡,开通网上银行就很容易了。他们开卡后,再把这一整套资料‘打包’高价出售给从事诈骗、赌博、洗钱的犯罪分子。”

记者从福建、山东、浙江等地政法机关采访了解到,买卖银行卡形成灰色产业链。在当前电信网络诈骗、网络赌博、洗钱等违法犯罪活动中,“实名不实名”的银行卡被犯罪分子大量使用。

福建福州、厦门、泉州等地公安民警告诉记者,今年以来,在多起单笔诈骗金额达上百万元的案件中,公安机关追查涉案银行账户发现,开卡人和使用者完全不一致。开卡人多为农民工、在校学生等,他们称曾丢失身份证,不知道被人冒用身份开了银行卡。

此外,今年5月,厦门发生一起被骗430余万元的案件,诈骗分子用以转移赃款的银行卡上百张。警方调查发现,这些银行卡的开卡人并不是使用者,绝大多数是诈骗团伙在网上购买的。

一些人贪小便宜推波助澜,有些银行开卡审核不严

近年来,公安部、央行、银监会等部委多次组织开展打击非法买卖银行卡专项行动,但为何此类行为屡禁不绝?

记者调查发现,买卖银行卡已经形成了一条包括收购卡证、雇佣开卡员、贩卖银行卡等环节在内的灰色产业链,每个环节均能获利,且价格快速上涨。

去年8月,记者暗访一家“银行卡销售网”客服人员,对方称一套身份证、银行卡、网银U盾、手机卡售价950元。今年8月,记者再次联系该客服人员,这套资料的价格已经上涨到1800元。

多地公安民警告诉记者,一些在校学

贵州茅台镇发现侏罗纪早期大型恐龙足迹群

据新华社贵阳8月16日电(记者李惊亚)贵州省仁怀市茅台镇发现大规模的恐龙足迹群。据介绍,该足迹群是我国侏罗纪早期规模最大的蜥脚类足迹群,对了解我国侏罗纪早期恐龙动物群的分布与演化有着重要意义。

“这批足迹的发现纯属意外。”主持鉴定工作的恐龙足迹学家、中国地质大学(北京)副教授邢立达告诉记者。他认为,这些足迹是典型的侏罗纪早期蜥脚类恐龙所留,区域地质图也显示,这批足迹来自距今1.7亿至1.8亿年前的地层。于是他联系了自贡恐龙博物馆等单位的专家学者,组成考察队前来贵州考察。

据了解,蜥脚类恐龙是著名的恐龙分支,在各大洲都有发现,包含南极洲,它们的特点是具有小型头部、长颈部、长尾巴以及粗壮的四肢。蜥脚类恐龙是目前已知陆地上出现过的最巨大的动物,包括雷龙、腕龙、梁龙等。

8月16日拍摄的高港区白马镇雕艺园。

近年来,江苏泰州市高港区白马镇发挥当地旅游资源和区位优势,以老字号品牌世泽雕艺为龙头,大力引进木雕、根雕、玉雕等雕刻企业,积极打造雕艺特色小镇。当地政府还邀请木雕大师对留守妇女、学生等进行免费培训,培养雕艺人才,提供就业创业机会。

新华社记者 季春鹏 摄

江苏泰州积极打造雕艺特色小镇

